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РОЛЬ ТЕЛЕНОВИН У ФОРМУВАННІ ГРОМАДСЬКОЇ ДУМКИ

У статті проаналізовано головні умови інформаційно-психологічного впливу засобів масо-
вої інформації на громадську думку. Виявлено ознаки застосування маніпулятивних техноло-
гій чи інших прихованих інструментів впливу на громадську думку. Розглянуто роль телено-
вин як головного джерела інформації у формуванні та поширенні громадської думки. Саме
телебачення як один із сучасних каналів зв’язку має чи не найбільший вплив на свідомість та
діяльність людей. Висвітлено основні психологічні прийоми впливу теленовин на глядача.
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І. Вступ
Актуальність теми зумовлена щоденним

впливом телевізійних новин на формування
свідомості. Ми живемо в інформаційну епо-
ху, яку інколи називають епохою диктатури.
Зараз саме той час, коли правильна подача
інформації подекуди важливіша за саму по-
дію. Інформаційний постмодерн вплинув на
всі сфери людської діяльності. Життя сучасної
людини тяжко уявити без інформації, адже її
потік є досить стрімким та швидкоплинним.
Доступність та неосяжний обсяг – головні
характеристики інформаційного світу.1

«Відомий британський журналіст Деніс
Макшейн, називає п’ять речей, за якими
“полюють” усі журналісти і які, на його пере-
конання, мають незаперечні ознаки новин-
ності. Це – конфлікт; труднощі та небезпека
для якоїсь спільноти, групи або суспільства;
щось незвичне (дивне, ексцентричне або
новинка); скандал; індивідуалізм»[2, c. 52].

Телебачення все ще залишається одним
із головних засобів задоволення інформа-
ційних потреб людства. Г. Маклей свого ча-
су звернув увагу на роль ЗМІ у формуванні
свідомості. Особливо він наголошував на
ролі телебачення. На його думку, телеба-
чення – це не труба, якою можна передавати
все, що заманеться. Ефективність сприйнят-
тя інформації визначається такими фактора-
ми, як життєвий досвід, пам’ять, швидкість
сприйняття та соціальні установки глядача.
Таким чином, телебачення впливає на прос-
торово-часову організацію сприйняття інфо-
рмації. І, як результат, воно викарбовується у
свідомості людини першопричиною, що наді-
ляє дійсність своїми властивостями творення
реальності засобами масової комунікації [4].

За результатами дослідження компанії
Ericsson, понад 70% українців ніколи не від-
мовляться від перегляду телевізійного конте-
нту. Близько 38 годин на тиждень українська
аудиторія витрачає на перегляд телебачення
та відеоконтенту, з яких більше ніж шість го-
дин припадають на фільми, серіали й програ-
ми, що транслюються на ефірних каналах.

Телебачення було і є найпривабливішим
ЗМІ серед інших для глядача завдяки своїм
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механізмам впливу. Серед таких механізмів:
найлегше сприйняття людиною, найшвидше
та найоперативніше інформування про по-
дії, імітування тривимірного простору на ек-
рані, створення ілюзії причетності глядача
до подій світового масштабу, найдоступні-
ший вид відпочинку.

ІІ. Постановка завдання
Мета статті – з’ясувати головні причини

та умови впливу теленовин на формування
громадської думки.

Для досягнення зазначеної мети постав-
лено такі завдання:
– визначити роль теленовин у медійному

просторі;
– визначити інформаційно-психологічні за-

соби впливу;
– сформувати головні умови інформацій-

ного впливу на громадську думку;
– проаналізувати роль телебачення в житті

глядача.
ІІІ. Результати
Питання впливу засобів масової інформа-

ції на громадську думку розглядали такі нау-
ковці: Л. Городенко, М. Горлач, О. Гриценко,
Н. Зражевська, А. Князєв, В. Корнєєв, А. Ко-
стирєв, П. Лісовський, Р. Нейман, Б. По-
тятиник, Г. Почепцов.

«Новини – це життєво важливий компо-
нент у бутті індивідуумів, соціальному житті
груп, спільнот і держав. Вони щоденно, кіль-
ка разів на добу показують світ у його реа-
льностях, і для того, щоб потік новин не пе-
реривався, працюють безліч людей. Тому
новини – це процес, навіть поєднання бага-
тьох процесів, завдяки яким “необроблена
інформація” перетворюється в новий про-
дукт. Під час цього перетворення відбува-
ються процеси відбору тієї інформації, яка
стане новинами, її редагування, посилення,
деформування і викривлення, подекуди й
маніпуляція нею» [2, c. 54].

Не один рік засоби масової інформації
виховують суспільство, яке зазнає  маніпулю-
вання та відмовляється самостійно думати й
аналізувати, що полегшує сам процес пере-
творення громадян на бездумну масу. Хто чи
що сьогодні править світом: інформація чи
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гроші? Питання, яке є досить актуальним для
ХХІ ст., і на яке не так легко відповісти.

Інформаційний потік володіє силою, що
спроможна на підкорення масової свідомос-
ті. А вона, у свою чергу, є тим станом, який
формується завдяки засобам масової інфо-
рмації й містить у собі приховане та явне
ставлення різних соціальних спільнот до
проблем дійсності [5].

“Новини є однією з визначальних інсти-
туцій інформаційного суспільства. Довіра до
них випливає з низки вартостей, які є струк-
турними складниками медійної індустрії та-
кою ж мірою, як жанр, стиль і форма” [1]. Чи
достатньо приділяють увагу цим вартостям
виробники новин – питання досить неодно-
значне. Довіра до теленовин як до медійно-
го продукту є результатом ставлення гляда-
ча до іміджу каналу, до контенту та до само-
го ведучого. Та чи знає сам глядач про пси-
хологічні методи впливу на нього й маніпу-
ляцію, яку здійснюють без його згоди?

Вплив – це процес і результат дій теле-
бачення, що змінює поведінку, наміри та
уявлення аудиторії. Інформаційно-психоло-
гічний вплив – це вплив на свідомість особи
й населення з метою внесення змін у їх по-
ведінку та світогляд. На телебаченні існує
відкритий і прихований вплив. До психологі-
чних засобів впливу належать вербальні та
паралінгвістичні. Вербальні налічують сло-
ва, вислови, правильність або неправиль-
ність мовлення. Паралінгвістичні – це особ-
ливості вимови, пози, жестів, міміки, зовніш-
ності. До інформаційно-психологічних засо-
бів впливу належать, насамперед, переко-
нання, зараження, навіювання, наслідуван-
ня, маніпуляція, мода, чутки [6].

Серед найпопулярніших та найбільш ужи-
ваних є засіб переконання. Переконання – це
спосіб інформаційно-психологічного впливу
телебачення, що застосовують шляхом по-
долання своєрідних фільтрів на шляху інфо-
рмації до свідомості й почуттів людини.
Сприятливими умовами для переконання в
теленовинах є дискусія, полеміка, суперечка,
що сприяють формуванню набагато глибшої
думки порівняно з пасивним сприйманням
інформації.

Американський психолог Д. Майєрс розгля-
дає наявність чотирьох чинників переконання,
таких як “хто”, “кого”, “яким способом” та “в чо-
му переконує”. Для ефективного використання
методу переконання залучають такі техніки:
– техніка “лідер думок” (компетентна особа

в тій чи іншій галузі) –  використовують
для впливу на ціннісні уявлення людини
й формування громадської думки;

– техніка “апеляція до конкретних фактів і
документації” – здатна успішно впливати
на свідомість людини за допомогою кон-
кретних цифр.
Такі техніки методу переконання часто

використовують у телевізійних випусках но-
вин на багатьох українських каналах. Для

розгляду якогось питання чи обговорення
події до студії запрошують особу, яка є екс-
пертом та досконало володіє ситуацією. Во-
на і є тим маніпулятивним органом, що
впливає на аудиторію. “Маніпулювання гро-
мадською думкою із застосуванням різно-
манітних технологій інформаційно-психоло-
гічного впливу – є достатньо масовим яви-
щем у світі. У тому числі й з метою політич-
ного впливу та здійснення політичних за-
вдань... Політичне маніпулювання громад-
ською думкою – серйозна загроза як голо-
вним засадам демократичного суспільства,
так і особистій інформаційно-психологічній
безпеці громадян” [3, c. 3].

С. Кара-Мурза серед головних ознак ма-
ніпуляції виділяє три: психологічний вплив на
людську особистість; прихований вплив, що
має бути непоміченим об’єктом маніпуляції;
вплив, який вимагає майстерності та знань.
На думку Г. Шіллера, успіх маніпуляції дося-
гнуто тоді, коли вона залишається непоміт-
ною, а маніпульований вірить, що все відбу-
вається природно й неминуче. Природа ма-
ніпуляції полягає в наявності “закодованого”
сигналу адресату, що має розбудити в його
свідомості потрібні маніпулятору образи й
думки. Щоб процес уяви був спрямований у
правильне русло, людина не повинна помі-
чати прихованого впливу.

Важливими складниками успішної мані-
пуляції є стійкість та інтенсивність уваги ау-
диторії. Вони залежать від освіти, віку, про-
фесії, соціального статусу. Телебачення, що
одночасно оперує текстом, музикою, відео,
здатне як зосереджувати, так і розсіювати
та переключати увагу глядача. Для маніпу-
ляції свідомістю доводиться впливати на всі
види пам’яті людини й різними способами. У
процесі впливу ЗМІ ставку роблять на мимо-
вільне запам’ятовування. Тому досить вигід-
но створити потік сумбурних повідомлень, а
не викласти одну зв’язну ідею, яку людина
здатна обміркувати та проаналізувати.

Теленовини провідних телеканалів є ін-
формаційним епіцентром та фундатором
громадської думки. За останні роки вироб-
ництво новин стало модернізованим: з’яв-
ляються віртуальні студії, проекційні відео-
cтіни, динамічна подача інформації ве-
дучими. Такі нововведення дають змогу ро-
бити акцент на візуалізації інформації.

Найбільшою проблемою в щоденних і
підсумкових випусках новин є посилання на
невідомі джерела та експертні думки, що
підкріплені некоректними синхронами. Про-
аналізувавши інформаційне наповнення те-
левізійних новин таких каналів, як “Інтер”,
“1+1”, ICTV, “Україна”, СТБ, 5-й та Перший
національний за період з 6–12 червня 2016 р.,
ми з’ясували присутність психологічно-інфор-
маційних засобів впливу на глядача.

У праці “Телебачення спецоперацій” екс-
перти виділяють найпоширеніші прийоми
маніпуляцій у телевізійних новинах: іденти-
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чність інтерпретацій подій у новинах різних
каналів, ангажована й однобічна експертиза
з відповідним підбором експертів, інформа-
ційна блокада опозиційних політичних сил
та їх лідерів, формування визначеного “по-
рядку денного” в теленовинах, викривлення
змісту політичних подій шляхом “псевдо-
об’єктивного” тенденційного коментування.
Експертна оцінка новинних програм вітчиз-
няного телебачення наголошує на реформу-
ванні новинного виробництва шляхом від-
критої інформаційної та редакційної політики,
забезпечення представництв в ефірі всіх по-
літичних сил. Хоча це й не є панацеєю від
маніпуляцій, проте реформування структури
ЗМІ має місце бути [3, c. 14].

ІV. Висновки
Таким чином, проблема інформаційно-

психологічного впливу особливо актуальна
саме в наш час, оскільки доступ до ЗМІ є
необмеженим. Людина  одночасно зазнає
впливу з боку різних засобів масової інфор-
мації, особливо телебачення, що є найпо-
пулярнішим видом медіа. Сховатися від ін-
формаційних потоків нереально й неможли-
во. Сприймати запропоновану інформацію
без аналізу та перевірки набагато легше,
тому формування людського уявлення за-
звичай не має нічого спільного з істинним
станом речей. Отже, теленовини як інфор-
маційний продукт телебачення відіграють у
житті людини досить небезпечну роль. За-
мінюючи свою першочергову функцію інфо-
рмування на створення поглядів, уявлень,
думок.

Необхідно приділяти увагу вивченню фу-
нкціонування теленовин не лише ефірних, а
й мережевих, оскільки Інтернет щодня роз-
ширює інформаційні можливості, збільшує
територію для вивчення, аналізу та критики.
Маніпуляційні механізми з року в рік потре-
бують усе глибшого дослідження.

Ґрунтовне вивчення інформаційно-психо-
логічних засобів впливу ЗМІ на громадську
думку є актуальним в аспекті загальних до-
сліджень інформаційних процесів.

Список використаної літератури
1. Гол. Дж. Онлайнова журналістика / Дж. Гол ;

пер. з англ. – Київ : К.І.С., 2005. – 344 с.
2. Зернецька О. Новини vs. Новини. Вибор-

ча кампанія в новинних телепрограмах /
О. Зернецька, Н. Костенко, В. Іванов. –
Київ : ЦВП, 2005. – 212 c.

3. Лігачова Н. Телебачення спецоперацій /
Н. Лігачова, С. Черненко, В. Іванов, С. Да-
цюк. – Київ : Інтерньюз-Україна, 2003. –
230 с.

4. Маклей М. Классические медиатеории
[Электронный ресурс] / М. Маклей. – Ре-
жим доступа: http://osvita.mediasapiens.
ua/material/24969.

5. Суслов Е. В. СМИ как инструмент фор-
мирования общественного мнения в
процессе становления гражданского об-
щества : дис. …канд. полит. наук:
10.01.10 / Е. В. Суслов. – Москва : МГУ
им. М. В. Ломоносова, 2004.

6. Філоненко М. М. Психологія спілкування :
підручник / М. М. Філоненко. – Київ : Центр
навчальної літератури, 2008. – 82 с.

Стаття надійшла до редакції 11.05.2016.

Прикидько О. М. Роль теленовостей в формировании общественного мнения
В статье проанализированы главные условия информационно-психологического воздействия

средств массовой информации на общественное мнение. Выявлены признаки применения мани-
пулятивных технологий или других скрытых инструментов влияния на общественное мнение.
Рассмотрена роль теленовостей как главного источника информации в формировании и
распространении общественного мнения. Именно телевидение как один из современных ка-
налов связи имеет едва ли не наибольшее влияние на сознание и деятельность людей.
Освещены основные психологические приемы воздействия теленовостей на зрителя.

Ключевые слова: информационное телевидение, теленовости, общественное мнение,
медиаманипуляция.

Prykydko O. The Role of Television News in the Formation of Public Opinion
The article analyzes the main conditions of information-psychological influence of the media on public

opinion. It was found the signs of using manipulative techniques or other hidden tools of influence on
public opinion. It was considered the role of television news as the main source of information on the
formation and distribution of public opinion. Television as one of the modern channels of communication
has perhaps the greatest influence on the consciousness and activity of the people. It was covered the
basic techniques of psychological influence of television news on audience.

The life of modern man is hard to imagine without information, because its flow is quite rapid and
fleeting. Availability and immense volume – the main characteristics of the information world. TV was
and remains the most attractive among other media for the viewer because of its impact mechanisms.

Television is a means of political, economic and other impacts on the consciousness and behavior.
News program – a kind of information epicenter television. Their production is constantly being improved,
the purpose of the news process – getting high rankings is to attract the broadest possible audience.

Therefore, the actual problem is the study of manipulative technologies that are widely used in the
broadcast television news stories to learn how to distinguish true and false information about events
and phenomena occurring in the country and the world.

Key words: information TV, TV news, public opinion, media manipulation.


